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Date Public comments and questions Planning answers 
Jan 13 Good afternoon Board of Trustees, 

 
I'm writing to express my concern over the 
boundary change. I live in the Chicopee area 
and have 3 children who attend. SJPll is such a 
gem of a school. I think any family affected heart 
fell by finding out their kids might have to 
change schools. It's sad to think that for one of 
the areas this might become a reality very soon. 
SJPll has been a blessing and my kids are 
flourishing in the caring, supportive environment 
they have created. I truly feel privileged for my 
kids to be able to attend such a wonderful 
school. I know if it's our area I will be completely 
devastated and if it's not it will still be sad 
thinking what the other families are going 
through. I wish you could hold off a little longer 
until the new public school opens as well as the 
school in Breslau. I really believe that will relieve 
enrolment pressures. Please find it in your 
hearts to try to find another away to keep SJPll 
together without moving our children and turning 
families lives upside down. Thinking about this 
has brought so much anxiety and I'm sure this 
has been felt by everyone in the effective area. 
We can offer our feed back but at the end of the 
day it's up to the trustees. It's been a privilege 
for my kids to go to SJPll I really hope you can 
find another way to keep all our children 
together. 
 
Thank-you, 

Good morning, 
 
Thank you for your comments. They 
will be shared with the Boundary 
Review Committee, the Board of 
Trustees, and posted on our website 
prior to any decision. 

 

Jan 15 Hello, 

 I would like to look at all the public comments, 
minutes and information regarding the closing 
and boundary changes and process for Notre 
Dame Catholic Elementary School but I can't 
find them on line.  

Can you please send me a link - or direct me 
where to find it on the website? I looked under 
the completed reviews section of the website but 
did not see it there. 

 Thanks in advance, 

 

Good Morning Tony, 

  

Those items are no longer on the 
website because all of the 
recommendations from the review 
have been implemented. I would 
suggest that you work with our 
Privacy and Records Information 
person Sandra Vieira 
(Sandra.vieira@wcdsb.ca) to narrow 
down specifically what you are 
looking for and then we can see if 
we have it. Please note that back 
then we did not share all of the 
comments publically. This means 

mailto:Sandra.vieira@wcdsb.ca
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that we would have to go through 
each comment individually to redact 
all personal information which may 
take a while. If there is something 
specific you are looking for then that 
would help us get whatever it is you 
need in a timely manner. I’ll let you 
work through that with Sandra 
though.  

Jan 18 Hello 
 
I received the email today and I am not able to 
attend the planned meetings.  I am however 
curious about the statement made in the email: 
  
 "Even if you are not in an area proposed to 
move there may be implications for you and 
your family".   
  
I am wondering if you can please provide some 
clarification about this statement. 
  
thanks 
 

Good morning, 
 
Although the implications outside of 
being a family that may have to 
move in this review differ for families 
in the SJPII and St. Daniel areas, 
the following issues may affect 
parents from both areas:  
 

1. Over-crowding issues 
2. Reduced physical activity 

time and space (potentially 
both playground and gym 
time) 

3. Potentially restricted access 
to the use of City parklands 
(for SJPII families) 

4. Potentially reduced ability to 
participate in sports teams, 
intramurals and school 
productions (for SJPII 
families) 

5. Potentially more restricted 
library use (for SJPII 
families) 

6. Increased parking issues (for 
SJPII families) 

 
Thank-you.  

Jan 18 Hello, 
 
I know your all extremely busy. So I thank you in 
advance for taking the time to help me further 
understand. 
 
I am not in one of the purposed neighbourhoods 
to possibly move to St Dainel, but in the email 
below it does outline that: " 

Good morning, 
 
Although the implications outside of 
being a family that may have to 
move in this review differ for families 
in the SJPII and St. Daniel areas, 
the following issues may affect 
parents from both areas:  
 

1. Over-crowding issues 
2. Reduced physical activity 

time and space (potentially 
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Even if you are not in an area proposed to 
move there may be implications for you and 

your family".    
 
Can you kindly explain what type of implications 
other neighbourhoods will experience? I, for 
example live on Eden Oak Trail. I am panning to 
attend the meeting on Jan 28th if I find it's 
necessary. 
 
Thank you and have a great day  
 

both playground and gym 
time) 

3. Potentially restricted access 
to the use of City parklands 
(for SJPII families) 

4. Potentially reduced ability to 
participate in sports teams, 
intramurals and school 
productions (for SJPII 
families) 

5. Potentially more restricted 
library use (for SJPII 
families) 

6. Increased parking issues (for 
SJPII families) 

 
Thank-you.  

Jan 18 Thanks for your help Lindsay. 
 
I will contact Sandra. 
 
Take care, 

 

Jan 19 Hi Lindsay  
When did the boundary review for the note 
dame closure happen?  
The information around the Sweeney review is 
still available. 
Just wondering 

Good Morning Tony, 
 
The review took place during the 
2007-2008 school year. We remove 
the reviews from the website once 
they’ve been fully implemented. In 
this case it was 2010. The John 
Sweeney one is still up because it 
resulted in a new school which has 
not yet been built.  
 

Jan 19 Thanks for the information. 
 
I hadn't heard anything about a new school in 
the neighborhood. When is the projected 
timeline to break ground for that school? 
 

Good afternoon, 
 
The new school is located southeast 
of Huron Road and Fischer-Hallman 
Road in the southwest area of 
Kitchener. The earliest possible 
opening date for that school is 
September 2018 but it is a moving 
target because we are waiting on 
land.  

Jan 19 I'm unclear if Idlewood kids would qualify for 
bussing if moved to St. Dan's. Thanks!  
 

Good afternoon, 
 
Please refer to the staff presentation 
at this 
link  https://www.wcdsb.ca/about/ac
com/SJPII/pdf/Initial%20Staff%20Re
port%20-%202015.10.19.pd on 

https://www.wcdsb.ca/about/accom/SJPII/pdf/Initial%20Staff%20Report%20-%202015.10.19.pdf
https://www.wcdsb.ca/about/accom/SJPII/pdf/Initial%20Staff%20Report%20-%202015.10.19.pdf
https://www.wcdsb.ca/about/accom/SJPII/pdf/Initial%20Staff%20Report%20-%202015.10.19.pdf
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pages 6 to 7 which explains the 
walking web area for the Idlewood 
area. Children in Grades 4 to 8 in 
Idlewood who live within 1.6 km of 
St. Daniel would not qualify for 
bussing. Kids in JK to grade  3 in 
Idlewood who live within  0.8 
km  from St. Daniel would not 
qualify for bussing. Please note too 
that the STWR takes into account 
other factors when determining 
bussing eligibility for students such 
as if there are open trails close by, 
and these will not show up if you are 
doing a straight calculation of your 
residence from the school. 
 

Jan 21 Good afternoon, 
 
My daughter attends St. Daniels School. I'm 
very concerned about more children coming to 
our school from Saint Pope John Paul II. I 
understand their school is full but St. Daniels is 
a very small school which is also full. We 
already share a gym with the community center, 
only have one public washroom, and have full 
classrooms. How can this be good for the 
children. There has to be another option then to 
pick children from a pocket in the community 
and put them into another school which cannot 
accommodate more students. We specifically 
picked the neighborhood to buy our house so 
our children would attend a small school.   And 
now to think the school might have to put up 6 
portables, have overflowing classrooms, kids 
waiting to use the ONE washroom, or have to 
share the educational tools more then they 
already have to is very upsetting to a lot of St. 
Daniel parents. I will be sure to attend the 
meeting next week.  
 
Thank you,  
 

Good morning, 
 
Thank you for your comments. They 
will be shared with the Boundary 
Review Committee, the Board of 
Trustees, and posted on our website 
prior to any decision. 
 
Sincerely, 
 

Jan 22 An open letter to the Waterloo District Catholic 
School Board of Trustees and School planning 
department 
  
From the first meeting when a SJPII parent rep 
spoke to the board of trustees we were told to 
keep our eyes and ears open by Manuel da 

Good afternoon, 
 
Thank you for your comments. They 
will be shared with the Boundary 
Review Committee, the Board of 
Trustees, and posted on our website 
prior to any decision. 
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Silva.  In telephone conversations with board 
trustees and email correspondences we 
were told no decision has been made.  After 
sitting in on 2 meetings and being at the original 
school council meeting where the planning 
committee originally spoke it seems clear that a 
decision to move a portion of the population out 
has been made.  We are very concerned that 
the planning committee is not actively coming up 
with any solutions other then the original 
suggestion of moving out a section of the 
SJPII population.  We are happy that the status 
quo was added at the last meeting and hope 
that real solutions are made for any 
problems that have been mentioned (i.e. teacher 
parking).   We think that you would want to 
exhaust all options before making the decision 
to force children to move schools (in some 
cases this will be many childrens' 3rd 
elementary school).   
 
Many suggestions were brought up and quickly 
struck down before even being 
explored.   Portables would be our first 
economical and problem solving solution.  The 
planning committee agreed to look into this 
option for SJPII but continued to point out 
negative impacts while ignoring these same 
impacts on St. Daniel's.   Keeping the students 
currently at the school and then having new 
builds go to a different school was said to be not 
possible because it was just small pockets here 
and there. At the second meeting it was said 
that over 209 new units are occurring in the 
Grand River South area by SJPII school.   All 
the new builds are in the same general area.  A 
bus already comes to that general area and 
takes a portion of students to Canadian Martyrs 
school.  This would be a possible solution that 
does not affect existing students but the idea to 
look at it was never considered.  This is what 
has occurred in the public board for Lackner 
Woods and this would be a real solution in order 
to keep students currently enrolled at SJPII.  In 
the meeting it was dismissed as these children 
will be part of the walking area to SJPII.  So are 
the children who are bussed in that area to 
Canadian Martyrs yet it was ok for them.  These 
children will be starting at a new school whether 
it be SJPII, St Daniel's or Canadian 

 
You are correct in the methodology 
of the utilization numbers you have 
provided. However, the ratio of 
school building capacity to 
enrolment is one variable in this 
discussion. We also take into 
account playground size (under all 
scenarios St. Daniel’s is bigger), 
overall site size (St. Daniel’s is 
bigger under all scenarios), parking 
(under all scenarios St. Daniel’s is 
bigger), washrooms (under all 
scenarios capacity at both schools 
is not an issue), etc.  
 
The impacts on both schools and all 
of the students are being thoroughly 
discussed and evaluated through 
this process.  
 
Sincerely, 
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Martyrs.  They have chosen to move 
schools.  We have not, yet our children are 
being forced to change schools.  There is a 
difference in our mind.  Another option is to do 
nothing and wait to see what actual numbers 
are.  This would be our preferred option while 
coming up with creative solutions to solve 
current challenges.       
 
We have yet to hear any board member tell us 
how moving children out of the PJPII will be of 
benefit to those children.  We have heard how it 
will benefit the remaining SJPII community and 
how it will benefit existing students of St Dan's 
but the children moved will suffer 
greatly.  Families will have to once again shuffle 
their busy lives to adapt to another change in 
bell time, emotional stress for children, loss of 
friendships, and stress on the family as they 
have to yet again accommodate family life to fit 
into a changing school day.  All these and others 
are the reasons why we would like the option of 
keeping our school community together 
explored with real effort to make it work.   
 
It appears to us that SJPII needed numbers to 
open a big school to accommodate the growth in 
that area.  Numbers were needed for the 
addition to SJPII.  Now that all construction is 
completed our children are being used to move 
over to St. Daniel's school to better that 
school.  At the last meeting it was said that a 
positive is that St. Daniel's can now apply for 
capital funding for improvements.  Our children 
should not be used for administrative purposes 
as pawns in a political process.  Children should 
come first not politics.   Children should be the 
Trustees and the boards first priority.  As 
Christians we should put people first and treat 
them with dignity and respect.  Not once in all 
these meetings has the impact to the children 
and families been mentioned or given 
consideration.   
 
Finally we would like to leave you with this graph 
and hope you can explain these numbers to us 
(these are the numbers used at the last 
boundary review meeting).  The purpose of the 
review is to transfer students from 1 school to 
another in order to balance enrolment as per the 



Saint John Paul II Boundary Review- Public comments and planning department 
responses January 13 to January 27, 2016 
 

7 
 

boundary review staff presentation listed on their 
website.  Also to reduce enrollment pressures at 
SJPII as per the initial presentation of planning 
members.  Please help us make sense of the 2 
options that are being looked at.  We have 
heard that waiting is not an option for SJPII 
school as enrollment issues need to be 
addressed immediately.  How is it that an over 
population of 23.2 % is an immediate concern 
and rising to 33.9% would not be manageable 
for SJPII but the options being looked at would 
put St. Daniel's school in a worse condition.  St. 
Daniels would be 39% over capacity and grow 
to 48% over capacity if the Idlewood option is 
implemented and 21% rising to 39% if the 
Chicopee option is looked at.  Lindsey Ford said 
we are not hear to look at capacity issues of St. 
Daniel's at the last meeting.  Please help me 
understand how the 2 options being presented 
don't just move a problem from SJPII to St. 
Daniel's at the expense of our children.   
YEAR 2015 2016 2020 2025 

Existing Condition (Status Quo Option) 

St. Daniel's (CAP = 317) 323 328 351 379 

Percentage over capacity 1.9% 3.5% 10.7% 19.6% 

SJPII (CAP = 611) 730 753 818 804 

Percentage over capacity 19.5% 23.2% 33.9% 31.6% 

 
Option 1: Move Idlewood to St. Daniel 
St. Daniel's (CAP = 317) 442 443 455 471 

Percentage over capacity 39.4% 39.7% 43.5% 48.6% 

SJPII (CAP = 611) 611 638 713 711 

Percentage over capacity 0.0% 4.4% 16.7% 16.4% 

 
Option 2: Move Chicopee to St. Daniel 
St. Daniel's (CAP = 317) 380 386 413 442 
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Percentage over capacity 19.9% 21.8% 30.3% 39.4% 

SJPII (CAP = 611) 673 695 755 741 

Percentage over capacity 10.1% 13.7% 23.6% 21.3% 

Please vote to keep Saint John Paul II school 
community together.   
 
Thank you  
Concerned parents of Saint John Pual II school 
 
 

Jan 25 Hello; 
 
I am a parent of an out of bounds child 
registered at the St. Daniel's School.  I am very 
concerned about these changes due to the fact 
that if we are already at capacity and we will be 
grossly over capacity once the change happens 
I will not be authorized to be allowed back into 
the school.  I recognize that it is my choice to 
send my child to an out of bounds school and I 
am aware that I am not guaranteed to be let 
back in every year, however with these changes 
being implemented the chances of being denied 
become far more likely.   
 
I currently have my child enrolled in this school 
because I have been a member of the St. 
Anthony Daniel Parish for over 25 years and my 
parents live in the school boundary and babysit 
my children after school hours.  My youngest will 
be starting JK in September and I am anxious to 
put her in this coming year and then the 
following year we are advised that we are not 
allowed back in due to the high enrollment 
numbers.   
 
I have spoken with Mr. Foran on a few 
occasions regarding my situation and he is 
sympathetic, however, most Principals get 
moved around after approx 5 years at a school 
and the next Principal that comes may not 
necessarily know our family and may not be as 
sympathetic to the situation and only follow the 
Capacity guidelines for allowing out of bounds 
children to attend the school (as it is up to the 
principal's discretion) 
 

Good morning, 
 
Thank you for your comments. They 
will be shared with the Boundary 
Review Committee, the Board of 
Trustees, and posted on our website 
prior to any decision. 
 
Sincerely, 
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I am also very concerned about the lack of 
resources and funding that are not 
accompanying the additional 6 -8 classrooms 
that will be added to the school.  The increased 
number of students will reduce gym times and 
library times available to each classroom.  The 
additional portables added will reduce the 
amount of playground space available during 
recess times.  With the number of students 
added there will be no additional bathrooms 
added.  I am also concerned about the class 
sizes.  One of the draws to St. Daniel's for me 
was that the classroom sizes were never maxed 
out.  
 
I have attended a few of the meetings and I will 
be at the Public Open House Meeting on 
Thursday.  I wanted to make sure that my 
concerns were on record regarding this situation 
as I know that there has not been a lot of St. 
Daniel family members that have voiced their 
opinions regarding the situation. 
 
Thanks  
 

Jan 27 Dear Planning Committee, 
 
At the last Boundary Review meeting a request 
was made for other proposals that could be 
considered to alleviate the enrollment pressure 
at St John Paul II. 
 
I would like to propose a modification to the 
status quo for consideration: 
 
Looking at the development map the majority of 
the growth will be in the 498 multi-units area 
along Lackner Boulevard, with the majority of 
the development in that area being on the east 
side of Lackner, as the west side is largely 
developed with only a few 'in fill' developments 
to take place and the east side having no 
development at all. 
I would propose that the students coming from 
the yest to be developed area east of Lackner 
be included in the St Dan's boundary.  As there 
is no development currently in that area no 
students would have to be relocated if that area 
is included in the St Dan's boundary. 

Good morning, 
 
Thank you for your comments. They 
will be shared with the Boundary 
Review Committee, the Board of 
Trustees, and posted on our website 
prior to any decision. 
 
Typically we see more kids coming 
from low density development rather 
than the higher density development 
in the Multi-units you have identified, 
so having these kids go to St. Daniel 
would not alieve much of the 
pressure at SJPII. 
 
If the children in the 209 
undeveloped units in the eastern 
part of the SJPII boundary were to 
be bussed to another school it 
would essentially be breaking up a 
neighborhood where some kids 
would be going to one school and 
other kids to another school. This 
would also make transportation 
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As the housing development in that area hasn't 
started including the area in the St Dan's 
boundary won't immediately change the student 
population at St Dan's allowing time to 
determine if a capital upgrade to St Dan's would 
be required to best support a growing population 
there. 
I would also suggest the boundary on the East 
side of the St John Paul II boundary be reviewed 
to ensure any street at the extreme eastern 
edge of the boundary that doesn't currently yield 
any students (or isn't developed yet) be added 
to the school boundary immediately to the east 
of the St John Paul II boundary (development 
map doesn't identify the school in the boundary 
immediately east of St John Paul II boundary).  
 
This option could allow for the school board to 
review the enrollment projections and move the 
area back into the St John Paul II boundary up 
to the time development starts on the east side 
of Lackner without any disruption to the student 
population (In the event development is delayed 
in the area by a number of years). 
 
Sincerely, 
 

issues complicated. However, this 
option has been discussed by the 
BRC and they will see your request 
to further examine this option. 
 
Thank-you. 
 

Jan 28 Dear Sir/Madam, 
 
My daughter attends Saint John Paul II and has 
since she was in grade SK.  She is now 11 
years old and is in grade 5.  She is a very shy 
little girl who doesn’t make friends easily and 
keeps only a small group of friends.  She has 4 
very close friends with whom she plays with on 
a daily basis.  She is not very outgoing and 
doesn’t like to put herself out there.  For a very 
shy little girl, it was extremely for my daughter 
when she was taken out of Notre Dame School 
(when it closed) and began attending 
SJPII.  She had to start over at that time as 
there were only a couple of her friends who 
moved with her.  It took her some time, but 
eventually she met the little girls that she plays 
with to this day.  To now take her and do this to 
her again at such a fragile age will devastate 
her.  She does not need the worry of being 
ripped from her school once again and being 
placed at another school with only 1 of her 
friends.  How is this fair to her?  How do I now 

Good morning, 
 
Thank you for your comments. They 
will be shared with the Boundary 
Review Committee, the Board of 
Trustees, and posted on our website 
prior to any decision. 
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again try and explain this to her?  How is getting 
rid of her better for the school that she has 
grown to love.  
 
Our family has stayed in the same home for the 
past 7 years in order to provide stability for our 
children.  We have only moved 1 time prior to 
that.  We have been wanting to move to the 
Country, however, we have not taken this step 
as we know how devastating this will be for our 
children.  If my daughter is forced to attend Saint 
Daniel’s school, this will be her 3rd school and 
our family has not moved.  How does this 
provide stability for my daughter?  It is not in any 
child’s best interests to be put into these 
circumstances even once, but to do it to her 
twice.  She has only been in school for 7 years 
and to have attended 3 schools.  To me as a 
parent, this is simply not acceptable.  Especially 
when it has not been our choice.  A parent 
moving their child from school to school would 
be frowned upon, so why is this acceptable for a 
school board. 
 
I have been told, now I am unsure if this is 
correct information, that no bussing will be 
offered to our children.  St. Daniel’s from my 
home is not a safe walk for my daughter.  She 
will either have to walk straight down Ottawa 
Street, which is extremely busy at both in the 
morning and afternoon, or she will be walking 
down side streets and through the back of a 
mall.  This is both terrifying and completely 
unsafe for my little girl.  She is not comfortable 
walking this far from home on her own.  We 
have gone through the area to find a safe route, 
but I have been unable to find one.  Both my 
husband and I work full-time and are unable to 
take our daughter to and from school.   
 
Please help my daughter and keep her SJPII 
community together.  Let her stay and graduate 
with her friends.  She just will not create the 
same strong bonds with new friends in the short 
amount of time that she will have at St. Daniel’s 
before heading off to high school.        
 
Thank you for your time and consideration. 
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Jan 28 Dear Boundary Review Committee Members, 
  
We are writing to you today to express our 
concern over the possible boundary change at 
SJPII that would negatively affect our two 
children.  We currently reside in the Chicopee 
area and are one of the areas being considered 
in the boundary review.  Our children, currently 
in Grade 3 and Grade 6 would be forced out of 
the school they love where they have formed 
friendships and a sense of community and be 
forced to move to a new school.  The Chicopee 
area is relatively small and forcing our children 
to attend a new school would mean making this 
change with only 1 friend for my son in Grade 6 
and absolutely no friends for my son in Grade 3. 
Our youngest son (in Grade 3) suffers from 
anxiety and this move would have serious, long 
lasting effects on him. For our son in Grade 6, 
who will be entering his senior elementary 
years, going to a school where he has no 
friendships would also be devastating and would 
impact his enjoyment of school and learning in 
his final and critical elementary school years.   
  
This boundary change would also be the second 
time our son in Grade 6 has been relocated not 
by our choice - once from St. Anne's to SJPII 
and then possibly again next year. It is very sad 
for us to think that we have 4 children (two now 
in high school) and should this boundary change 
happen – not one of our four children will have 
started and finished their elementary years in 
the same Catholic school.  We have never 
moved out of the Chicopee area!!  We choose to 
send our children to the Catholic School Board 
so that our children could “realize their full 
potential” but having been through a boundary 
change already we know the negative effects 
that this change can have on our children. In 
your vision you state that Catholic Schools 
provide “success for each” – this boundary 
change will not provide success for my children 
– it will negatively affect them both, for many 
reasons, a few of which we have shared above.  
  
When our older children were moved from St. 
Anne’s to SJPII the issue of going through a 
boundary change again did come up and we 
were promised at that time by school board 

Good afternoon, 
 
Thank you for your comments. They 
will be shared with the Boundary 
Review Committee, the Board of 
Trustees, and posted on our website 
prior to any decision. 
 
The WCDSB endeavours to make 
sure that children do not move 
twice, whenever possible. We are 
unaware of any promises made 
regarding this issue. 
 
Thank-you. 
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officials that we would not be made to go 
through another boundary change – what has 
happened to that promise? 
  
We ask you to please consider other possible 
scenarios that would spare the children that are 
currently enrolled at SJPII. The scenario of 
moving children from SJPII to St. Daniel’s is 
simply moving the problem from one school and 
overcrowding another. While we understand the 
problem of overcrowding at SJPII, there have 
been scenarios presented that deal with the 
issue in a more logical manner and do not affect 
any children in a negative way.  We ask you to 
please consider these and allow our children to 
remain in their current school. 
  
We thank you for your time and consideration.    
 

 


